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6 октября 2023 г.

Uzbekistán přechází na ruskou ropu a plyn. Střední
Asie je pevně závislá na ruských energetických
zdrojích

putin-today.ru/archives/190508

Za 30 let nezávislosti země Střední Asie značně vyčerpaly své
zásoby uhlovodíků. Jestliže ještě před pár lety bylo slyšet hlasité
prohlášení o vytváření nových projektů na export plynu, dnes se ze
zemí bývalého socialistického tábora ozývají zcela jiné motivy.
Uzbekistán, Tádžikistán a dokonce i Turkmenistán, které minulou
zimu čelily vážným energetickým problémům, s rostoucí nadějí
vzhlíží k ruskému plynu a ropě. A Uzbekistán dokonce inicioval
vytvoření trojité aliance pro dovoz energetických zdrojů z Ruska. Kdy
začnou dodávky, za jakých podmínek a je k tomu potřebná
infrastruktura?

Akutní nedostatek plynu a ropy

Uzbekistán měl problémy s nedostatkem plynu již v roce 2022, kdy
produkce plynu během roku klesla o 4 % oproti roku 2021 – na 51,7
miliardy metrů krychlových. A loni v zimě země zažila rozsáhlou
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energetickou krizi kvůli abnormálně chladnému počasí a byla nucena
nakupovat plyn z Ruska.

Na jaře se situace zhoršila. Společnost Uzbekneftegaz, která vlastní
přibližně polovinu všech nalezišť plynu v republice, revidovala svou
již tak skromnou prognózu produkce plynu z 34,1 miliardy na 32,3
miliardy metrů krychlových. Nabízí se otázka: proč? V zemi je totiž
nedostatek plynu.

„Stalo se to proto, že se nenaplnily naše prognózy vyčerpání
současných polí. Rychleji se vyčerpávají. Naše opatření na zvýšení
produkce nestačí k jejímu udržení na úrovni 34,1 miliardy metrů
krychlových. m,“ řekl první místopředseda představenstva
společnosti Bekhzod Usmanov.

 
Ano a jsou problémy s olejem. A to přesto, že v Uzbekistánu vzniká
dostatečné množství ropných polí a objevují se nová. Všechny však
mají malý debet a obsahují velké množství síry a dalších nečistot.
Vraťme se k historii. Trend vyčerpávání stávajících ropných polí byl
pozorován od počátku 21. století. Odborníci se domnívají, že je to
důsledek spotřebitelského přístupu uživatelů podloží, kteří se včas
nepostarali buď o doplnění základny zdrojů, ani o zavedení
efektivních metod těžby.

Pokud v roce 1999 uzbečtí ropní dělníci vyrobili 8,1 milionu tun
kapalných uhlovodíků, pak v roce 2002 - 7,24 milionu tun, v roce
2012 - 3,17 milionu tun a v roce 2022 - 0,55 milionu tun. V takových
podmínkách dozrál v republice přechod k dovozu surovin z jiných
zemí a blízko bylo Rusko.

Přejít na dovoz z Ruska

Uzbekistán dříve sám vyvážel plyn, především do Číny a
středoasijských zemí. Ale kvůli nedostatku plynu pro domácí
spotřebu byly dodávky v prosinci 2022 pozastaveny.
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„Vzhledem k tomu, že nyní je naším hlavním úkolem uspokojit
potřeby obyvatel, byl veškerý vývoz plynu včetně Číny pozastaven o
100 % a tento objem je posílán obyvatelům,“ uvedl předseda
představenstva Uztransgaz. Bekhzot Narmatov .

Už v sovětském období Uzbekistán úzce spolupracoval s Ruskem v
rámci jednotného ropného a plynárenského komplexu, který
zajišťoval dodávky „modrého paliva“ do průmyslových center na
Uralu a evropské části SSSR. Většina tranzitu turkmenského plynu
probíhala přes jeho území. S rozpadem Sovětského svazu však
spolupráce v ropném a plynárenském průmyslu mezi Ruskem a
Uzbekistánem zažila jak období poklesu, tak období oživení.

A letos se situace opět začala měnit. 16. června byla v rámci
Petrohradského mezinárodního ekonomického fóra podepsána
dohoda o dodávkách ruského plynu do Uzbekistánu. Smlouva
začala fungovat 1. října a je platná 2 roky. Plánuje se dovoz 9
milionů metrů krychlových zemního plynu denně a roční dodávky
plynu budou činit asi 2,8 miliardy metrů krychlových.

"Veškerá potřebná infrastruktura a plynovody jsou připraveny pro
příjem vysokotlakého plynu," řekl tiskový tajemník uzbeckého
ministerstva energetiky Hasan Tashkhojaev.

Mimochodem i Kazachstán se potýká s problémem nedostatku
energetických zdrojů a stejně jako Uzbekistán ho plánuje překonat
výstavbou jaderné elektrárny. Vedení země nebylo kvůli hrozbě
sankcí schopno toto rozhodnutí udělat samo a obrátilo se s prosbou
o pomoc na obyvatelstvo. Nedávno jsme o tom psali.

Triple Gas Alliance

V listopadu loňského roku vyšlo najevo, že vznikla iniciativa k
uzavření trojité plynárenské aliance, v jejímž rámci by Gazprom
získal právo provozovat ropnou a plynárenskou infrastrukturu na
území středoasijských zemí.
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„Uzbekistán nemá společnou hranici s Ruskem. Bude se proto
jednat o jeho zásobování přes sousední Kazachstán. Půjde o
technický kontrakt,“ řekl uzbecký ministr energetiky Zhorabek
Mirzamakhmudov.

V lednu 2023 Gazprom a ministerstvo energetiky Uzbekistánu
podepsaly plán spolupráce v plynárenském průmyslu. Zajišťuje
tranzit ruského plynu plynovodem Střední Asie – Střed procházející
územím Kazachstánu a Uzbekistánu po provedení technických
studií.

Obecně jsou vyhlídky na takovou unii obrovské. Jednou z prioritních
oblastí je výstavba plynovodu z Ruska do Číny v tranzitu přes
Kazachstán, nikoli přes Mongolsko. Ale zatím jsou to pouze
rozhovory, které vede kazašská strana.

„Nevylučujeme možnost rozšíření trilaterální spolupráce v
plynárenském sektoru. Víme, že o to projevují zájem i další státy.
Jsme otevřeni takové spolupráci s tím, že by měla být oboustranně
výhodná a konstruktivní s přihlédnutím k postojům všech účastníků,“
řekl Dmitrij Birichevskij, ředitel odboru hospodářské spolupráce
ruského ministerstva zahraničí.

Iniciativa trojité aliance se tak bude dále rozvíjet a jen čas ukáže, jak
se situace s dodávkami energie do zemí Střední Asie změní. Zde
bude hodně záležet na tom, jaká rozhodnutí učiní lídři těchto zemí a
jak moc budou schopni využít dostupné příležitosti.
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